

EXPUNERE DE MOTIVE

În perspectiva integrării europene a României, asigurarea realizării la un nivel competitiv a energiilor electrice și termice concomitent cu reducerea riscurilor tehnologice, inclusiv a poluării mediului, reprezintă o cerință pe care industria energetică românească trebuie să o rezolve în cel mai scurt timp, fiind necesare pentru aceasta importante surse de finanțare din fonduri proprii sau atrase, cât și susțineri din alte surse, inclusiv ale finanțelor publice.

Potrivit prevederilor art.7o din Legea nr.72/1996 privind finanțele publice, finanțarea cheltuielilor curente și de capital ale instituțiilor publice se poate asigura și din fonduri speciale, pentru anumite cheltuieli stabilite de lege a se finanța din aceste fonduri.

Ordonanța Guvernului nr.29/1994, aprobată prin Legea nr.136/1994, reglementează constituirea și utilizarea Fondului special pentru dezvoltarea sistemului energetic în completarea surselor proprii de finanțare ale obiectivelor de investiții din sectorul de producere, transport, distribuție și utilizare a energiei electrice și termice. Ulterior, au fost aduse modificări și completări acestei ordonanțe prin următoarele acte normative : Ordonanța Guvernului nr.17/1996, Ordonanța Guvernului nr.18/1997, Ordonanța Guvernului nr.26/1999 și Ordonanța de urgență a Guvernului nr.165/1999.

Prin Hotărârea Guvernului nr.627/2000, Compania Națională de Electricitate - CONEL S.A. s-a reorganizat, înființându-se următoarele societăți comerciale :

- Compania Națională de Transport a Energiei Electrice - TRANSELECTRICA S.A.;
- Societatea Comercială de Producere a Energiei Electrice și Termice - TERMoeLECTRICA S.A.;
- Societatea Comercială de Producere a Energiei Electrice - HIDROELECTRICA S.A.;
- Societatea Comercială de Distribuție și Furnizare a Energiei Electrice - ELECTRICA S.A.;

alături de ceilalți agenți economici înființați prin H.G. nr.365/1998:

- Societatea Națională NUCLEARELECTRICA S.A.
- Regia Autonomă pentru Activități Nucleare.



În acest context, colectarea Fondului special, virarea sumelor, compensarea creanțelor și angajamentelor, este necesar să fie actualizate și armonizate în raport cu evoluția procesului de reformă în activitățile energetice.

În scopul sprijinirii programului de reforme în sectorul energetic, în vederea creșterii eficienței în funcționarea acesteia și crearea cadrului de reglementări pentru participarea producătorilor independenți și a companiilor private, la producerea și distribuția energiei electrice și termice, sunt necesare unele modificări: veniturile Fondului special pentru dezvoltarea sistemului energetic național să fie colectate de către S.C. Electrica S.A., S.N. Nuclearelectrica S.A., S.C. Hidroelectrică S.A. și S.C. Termoelectrică S.A. - pentru energia electrică și, respectiv, S.C. Termoelectrică S.A. - pentru energia termică livrată într-un cont special, pe măsura încasării contravalorii energiei electrice și termice livrate consumatorilor; S.C. Electrica S.A., S.N. Nuclearelectrica S.A., S.C. Termoelectrică S.A., S.C. Hidroelectrică S.A. și autoproducătorii de energie electrică și termică, virează sumele în contul special, de la Ministerul Industriei și Resurselor, în termen de trei zile de la încasarea contravalorii energiei electrice și termice livrată consumatorilor; elaborarea și administrarea bugetului Fondului special pentru dezvoltarea sistemului energetic se face, în condițiile Legii nr.72/1996 privind finanțele publice, de către Ministerul Industriei și Resurselor în baza instrucțiunilor comune ale acestuia și ale Ministerului Finanțelor Publice care se vor actualiza și completa în termen de 30 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe.

Instrucțiunile comune ale Ministerului Industriei și Resurselor și ale Ministerului Finanțelor Publice vor fi completate cu precizări privind criteriile după care vor fi înscrise în Lista anuală a obiectivelor de investiții - anexă la Legea anuală a bugetului de stat, propunerile de lucrări precum și

categoriile de agenți economici producători de energie electrică și termică, interconectați la Sistemul Energetic Național, indiferent de forma de proprietate a acestora.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru modificarea art.3 din Ordonanța Guvernului nr.29/1994 privind utilizarea Fondului special pentru dezvoltarea sistemului energetic, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM-MINISTRU

Adrian Năstase